

向全世界展示中国和平文化、讲述和平故事、发出和平愿景

山东首个,潍坊成为国际和平城市

本报潍坊2月3日讯(记者 蔚晓贤 马小杰 王琳 孙 刘昊) 2月3日,国际和平 城市协会向全球宣布新一期国 际和平城市名单,潍坊位列其 中,是山东省首个加入国际和 平城市协会的城市。

3日上午10时,伴随着悠 扬的钟声响起,上千只洁白的 和平鸽在潍县乐道院·西方侨 民集中营博物馆上空凌空飞 翔。来自潍坊各界的市民代表 在胜利·友谊纪念碑广场上庄 严诵读《潍坊国际和平城市宣 言》,共同见证潍坊成为国际 和平城市。

和平与发展是当今世界的

潍坊历史悠久,文化底蕴 深厚,文物资源丰富,是山东 省的文物大市,潍县乐道院: 西方侨民集中营旧址、坊子德 日建筑群、大英烟公司旧址、 二十里堡火车站、胶济铁路等 富含和平因素的近现代历史 文化遗产,既见证了潍坊近代 中西文化交流的进程,也凸显 了潍坊城市文化品格的博大 和深厚。作为二战时期亚洲最 大的外国侨民集中营所在地, 潍坊这座城市的人民更懂得 和平的珍贵。

2019年10月,潍坊市委、市 政府正式组建潍坊市和平城市 创建工作领导小组。2020年12 月7日,创建团队向国际和平城 市协会提交中英文申请报告。 2021年1月16日,国际和平城市 协会弗雷德主席发来邮件,祝 贺潍坊成为国际和平城市。

和平城市,是指在特定的 城市行政区内,继承城市的和 平传统,倡导和平与和解,联合 政府、高校、社会团体和城市市 民,以和平为城市发展理念,融 合历史、记忆、遗迹中的和平元 素,通过和平维护、和平创建、 和平构建的途径,实现多维度 的和平项目创建,全面提升城 市发展并推动国际和平的一种 城市形态。国际和平城市协会 是全球唯一得到联合国正式认 可的和平城市协会,由六大洲 60多个国家和地区的300多个 和平城市构成,致力于连接、促 进和鼓励全球开展和平活动的 城市,实现世界和平的梦想

潍坊申办国际和平城市发 起人、潍坊市博物馆馆长、研究 员吉树春告诉齐鲁晚报·齐鲁 壹点记者,和平城市建设只有 起点、没有终点。潍坊要充分利 用"国际和平城市"这一平台, 发挥其桥梁纽带作用,向全世 界展示中国和平文化、讲述和 平故事,发出和平原昌,传递由 国人民爱好和平、积极践行和 平理念的心声。



2月3日,国际和平城市协会向全球发 布公告,潍坊成为国际和平城市



午,上千只和 平鸽在潍县 乐道院·西方 侨民集中营 博物馆上空 凌空飞翔

五处遗迹联合申创 揭开人类伤痛记忆

潍坊为什么能获评国际和平城市

获评国际和平城市,潍坊凭借哪些独特的资源?在申创过程中又付出了哪些努力?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了解到,潍坊争创国 际和平城市团队以长跑的坚韧、短跑的姿态、冲刺的速度,经过800多天的不懈付出,1000多场和平活动的精心筹备,终于迎来了圆梦时 刻,如愿加入国际和平城市的大家庭。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 文/片 蔚晓贤 马小杰 孙浩 刘昊

"构建人类命运共同体" 是创建的"根"与"魂"

自古以来,和平就是人类最持 久的夙愿。然而,这项任务至今远 远没有完成。世界舞台风云激荡, 期盼持久和平的呼声深入人心。

"让潍坊拥抱和平,让人民 珍爱和平"。为了实现这个梦想, 自上世纪90年代,潍坊市就开始 了国际和平城市创建。2017年南 京市成为国内首座国际和平城 市,有了南京市的成功创建经 验,2019年,潍坊市开启了新一 轮的国际和平城市创建工作。 2019年10月,潍坊市委、市政府 正式组建潍坊市国际和平城市 创建工作领导小组。

2019年9月16日,潍县乐道 院:西方侨民集中营旧址被中宣 部授予"全国爱国主义教育示范 基地"荣誉称号;10月16日又被 国家文物局评为"全国重点文物 保护单位"。30天内两获国家级 殊荣,这为国际和平城市的创建 筑牢了基础、鼓舞了信心。

2020年9月3日,在中国人民 战争胜利既卅果豆津而斯战 争胜利75周年纪念日,潍县乐道 院·西方侨民集中营博物馆举行 了"全国爱国主义教育示范基地" "全国重点文物保护单位"揭牌暨 开馆仪式。开馆以来党和国家领 导人予以关注,中宣部、国家文物 局和山东省委领导高度重视,提 出要切实增强做好历史文化遗产 保护的责任感紧迫感,提升历史 文化遗产的保护利用水平。

为了明确发展主题和定位, 潍坊申创国际和平城市团队遍 访国内名人名家,在潍县乐道 院·西方侨民集中营博物馆开馆 仪式当天,专门邀请了南京国际 和平城市联合申报人、南京大学 刘成教授,举办了"珍爱和平,构 建人类命运共同体,申办国际和 平城市"专题学术会议,最终将 博物馆发展的落脚点定位于国 际主义和爱国主义上,由伤痛记

忆、城市记忆上升到国家记忆、 全球记忆,并决定联合开发潍坊 特色历史文化资源,争创"国际 和平城市",而"构建人类命运共 同体"理念就是潍坊开展国际和 平城市创建的"根"与"魂"。

文化遗产见证了潍坊 近代中西文化交流进程

潍坊历史悠久,文物资源丰 富,潍县乐道院:西方侨民集中 营旧址、坊子德日建筑群、大英 烟公司旧址、二十里堡火车站、 胶济铁路等富含和平因素的近 现代历史文化遗产,既见证了潍 坊近代中西文化交流的进程,也 凸显了潍坊城市文化品格的博

特别是作为二战期间亚洲 最大的外国侨民集中营-县乐道院:西方侨民集中营,承 载着世界反法西斯战争共同的 伤痛记忆。这里是国际主义合作 的典范,是日本侵华历史和日本 军国主义暴行的重要见证,也是 二战期间国际侨民与中国人民 团结反抗日本法西斯的正义斗 争及国际主义精神的象征。与遗 存在世界各地的法西斯集中营 遗址一样,都是人类伤痛的记 忆,它的存在可以教育世人,尤 其是让年轻一代定记历史 珍惜 和平,避免重蹈历史覆辙,矢志 构建人类社会的美好未来

作为申创国际和平城市的 主体,潍县乐道院·西方侨民集 中营旧址蕴含了十分重要的政 治、经济和文化意义,但由于历 史原因,其现存7处近现代建筑 分属潍坊市外办,人民医院、广 文中学等多个管理部门。2019年 5月,潍坊市委市政府主要领导 召开专题会议研究其产权和管 理体制等历史遗留问题,为申创 国际和平城市明确了产权归属, 理顺了管理体制。

潍坊市博物馆邀请了故宫博 物院、国家博物馆、中国文化遗产 研究院、中国文物报社等国内文博 界顶尖专家学者,对乐道院博物馆 改陈、消防、安防、古建维修等进行 了整体提升改造;抽调相关科室骨 干人员组建了提升改造工作小组,

第一时间进驻乐道院。馆内工作人 员根据乐道院史料照片,按原貌复 原乐道院门前的古钟,反复修改达 30次以上,成为乐道院标志性建 筑,最终提前两个月顺利完成了潍 县乐道院·西方侨民集中营博物馆 整体提升工程。

与此同时,潍坊市积极挖掘 坊子德日建筑群、大英烟公司旧 址、二十里堡火车站、胶济铁路 等历史遗迹与潍县乐道院·西方 侨民集中营旧址一同为申创以 "该城市遭受过战争的创伤并利 用历史遗产致力于和平建设"为 类型的国际和平城市,传播国际 和平理念、构建人类命运共同体 提供了物质载体。

成功创建为潍坊提供 对外交往的新平台

为了不断丰富和平城市的深 刻内涵,充实文物史料,2020年11 月,潍坊国际和平城市创建工作 领导小组先后赴成都、贵阳,实地 到建川博物馆对接学习。考察团 赴贵阳拜访了美国解救集中营 "鸭子"行动组中文翻译、92岁的 王成汉老先生,与其座谈交流,开 展了音频、视频等口述史采集,临 行前王成汉老先生捐赠了二战时 期拯救行动中使用过的降落伞伞 绳、幸存者感谢信17封、感谢信翻 译文等相关史料。

其间,潍县乐道院·西方侨民 集中营博物馆还通过积极开展馆 校合作,深化学术研究,先后引进 了山东大学、南京大学和北京大 学国内三所顶尖名校,带来了高 质量的科研和人才支撑,打造了 全市学术研究新高地,迈出了招 才引智的新步伐,为构建国际和 平城市提供了智力支持。2020年 12月底与山东大学完成了战略合 作签约,双方以人才培养为载体, 通过定期互访、项目对接、成果推 介等形式,在集中营历史、遗址规 划、陈列展览等方面进行深入对 接,对潍县集中营的历史资料进 行整理汇编;同时,与南京大学研 究推动在潍坊成立国际和平研究 所,设立"联合国教科文组织和平 研究教席",开设和平学课程,联 合举办国际和平论坛,召开高规

格的国际和平学术研讨会,打造 国际一流和平学学术平台,助力 潍坊国际和平城市建设。此外,还 将与北京大学共同打造文物修复 人才培养基地,共同打造珍爱和 平、携手发展、互利共赢的城市气 质和品格,为推动构建人类命运 共同体贡献力量。

2019年10-12月, 创建团队 根据国际和平城市创建要求,组 织开展和平场馆建设、学术研 究、文物征集、档案整理、和平教 育等系列活动,并开始撰写中英 文版申请报告。2020年12月7日, 创建团队正式向国际和平城市 协会提交中英文申请报告。2020 年12月25日,国际和平城市协会 主席弗雷德发来修改意见,创建 团队在南京大学刘成教授协助 下,继续补充资料、图片。2021年 1月6日,创建团队向国际和平城 市协会再次提交84页的申请报 告。2021年1月16日,弗雷德主席 发来邮件,祝贺潍坊成为国际和 平城市,并于2月3日向全球正式 发布公告。

潍坊市委常委、市委宣传部 部长初宝杰表示,国际和平城市 的申创成功,将为潍坊提供对外 交往的新平台,可以此为桥梁和 纽带,让世界更好地认识潍坊、了 解潍坊,提升潍坊的国际影响力 和美誉度 将有效推动"双招双 引"、外经外贸、国际交流与合作, 助力现代化高品质城市建设。

潍坊申办国际和平城市联 合发起人、潍坊市博物馆馆长、 研究员吉树春表示,国际和平城 市的创建,不仅可为潍坊世界风 筝都、中国画都、中国金石之都 的文化传承、传播开辟新的窗 口,提供新的载体,同时和平文 化的萃取、提炼、重塑、宣传,将 进一步丰富城市文化内涵,打造 城市独特文化,培育、满足市民 文化需求。另外,通过充分融入 国际和平城市体系,可有效推进 潍坊对外文化交流合作,依托 "铭记历史、珍爱和平、开创未 来——纪念反法西斯战争胜利" 全球巡展、"风筝展"等积极走出 去,承担和平文化使者的历史使 命,进一步拓展潍坊和平文化、 中国和平文化的影响力。